

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Rada, 1
 joz, trimestre, pts. 1 50
 Fuera, semestre... 3 00
 Extranjero, al año... 8 00
 Número atrasado... 0 25
 Las suscripciones no
 pueden ser por menos del
 tiempo señalado.
 Anuncios y comunicados
 á precios convencionales.
 Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.

AÑO VI.

VILLANUEVA DE LA SERENA 25 DE MAYO DE 1895

NÚM. 222

ADVERTENCIAS

Se publica los días
 5, 10, 15, 20, 25 y
 30 de cada mes.

Los escritos se publica-
 rán bajo la responsabi-
 lidad de sus autores.

No se devuelven los origi-
 nales.

Se dará cuenta de toda
 obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas
 contra la castidad, contra la religión. —(San Julion de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO.

(BENDECIDA POR EL PAPA)

LA DEVOCION Á LA MADRE DE DIOS
 Y MADRE NUESTRA.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la nobleza de nuestros sentimientos y pureza de nuestras costumbres, declare á todos que somos dignos hijos de la Madre de Dios.

PROPÓSITO

Procurar una singular pureza de conciencia, flor de las más agradables á María.

LA ASCENSION DEL SEÑOR.

¿Y nos dejas, Señor? Gran Dios ¿nos dejas
 Sumidos en quebranto?
 ¿Quién indulgente escuchará mis quejas?
 ¿Quién compasivo acallará mi llanto?
 Mortales, no lloreis: á sus hijitos
 Por quienes fue enclavado en el madero,
 No deja, no, el cordero:
 Entre nosotros nace cada día
 Cuando los hijos de Levi el temprano,
 El rico sacrificio alzan al cielo
 Con que ruegan al Nímen soberano,
 Mire propicio el libertado suelo.
 Mortales, no lloreis: al triste humano,
 Cuyas cadenas quebrantó triunfante,
 No abandona Jesús, vuela al Olimpo
 Para abrirnos del Padre, ya aplacado
 La celestial morada.

APARISI Y GULJARRO.

¡Caridad evangélica!

Tantas y tales cosas se nos piden en nombre de la caridad, de la tolerancia y del amor cristiano, que vale la pena y se hace preciso parar mientes en la genuina y verdadera significación de estas palabras.

Preséntanse desde luego al espíritu dos especies contrarias de caridad, de tolerancia y de amor, ó mejor dicho, dos interpretaciones diametralmente opuestas de estas virtudes, y siendo contradictorias, una de estas interpretaciones ha de ser verdadera, y la opuesta absurda, irracional y por completo falsa.

Comprenden los católicos sin distinguos por caridad aquella sobrenatural virtud, infundida por Dios en el corazón del hombre, la cual virtud consiste en amar á Dios sobre todo y al prójimo, como á nosotros mismo en Dios y por Dios. Esta es la caridad practicada por Jesús, nuestro único y divino Maestro, practicada por su Iglesia en todo tiempo y lugar; en esta caridad se inflaman los ángeles en carne humana, que bajo distintos nombres enjugan el llanto, calman la aflicción, buscan el infortunio, socorren la desgracia y ejecutan maravillas de amor incomprensibles para aquél, en cuyo corazón no anida la fé del Crucificado.

Por lógica consecuencia é ineludible necesidad se desprende, que, si amar á Dios es guardar su Ley, el verdadero amor del prójimo estribará en llevarle á Dios, fuente perenne y única de toda felicidad y gozo perfecto. Amar es desear para el amado todo bien, toda dicha, toda la ventura posible, y siendo Dios el Bien por esencia, el bien que no se mezcla á mal alguno, como todos los creados y pasajeros, huelga el decir que aquél amará verdaderamente á sus hermanos y

semejantes, que los conduzca á Dios, bien, que para ser amado sólo necesita ser conocido. ¡Tal es su excelencia y excelcitud!

Siguiendo el mismo criterio católico neto, se comprenderá que no aman á sus hermanos aquéllos que procuran extravíarlos por sendas de ruinas y perdición, inspirando su inteligencia en máximas abominables, que sólo dán por fruto odios, amargura y desesperación en el individuo, trastorno, luchas y convulsiones en la sociedad; tampoco aman á sus semejantes los que despiertan en su corazón adormecidos deseos de utopías extravagantes y encienden en su pecho las llamas todas del infierno, haciendo del hombre un vaso de impurezas, sueltas iras y sórdidas mezquindades. ¡Y se llaman amantes del hombre, filántropos, al mismo tiempo que lo arrojan á los abismos de la desgracia y el descosuelo! ¡Infames!

Veamos como entienden la caridad los católicos sui generis. Para estos es la caridad una cosa muy poética, muy dulce y sentimental; es así como la quinta esencia de la sensibilidad, una fantástica deidad, cuyo nombre invocan para conmover hasta la última fibra del corazón humano; y todo esto lo repiten sin dejar de la boca el nombre del divino Maestro, el espíritu de amor del Evangelio, como si nuestra augusta Religión no fuera sino un excitante poderoso de la sensibilidad. ¡Insensatos! ¿Han olvidado que el divino Maestro al hacernos magníficas promesas, fulminó también terribles anatemas contra los que acomodan la Religión á sus gustos y no sus pasiones á la Ley?

¿Qué ha hecho de útil esa mentida caridad? ¿Dónde están sus frutos? No los espereis; ella no sabe más que consolar el dolor insultándolo, ella recauda recursos entre el bullicio de un festín, la algazara de un baile ó las distracciones de un espectáculo cualquiera; esos recursos los toma y dá á voz de trompeta y aún tal vez no lleguen á consolar el infortunio. ¿A esto llaman caridad cristiana? ¡Impostura! Esa no es la caridad de Cristo: El la ejerció dando su sangre gota á gota por nosotros en medio de horrosos suplicios: ¿cómo se atreven á llamar caridad la que se ejerce bailando, comiendo ó divirtiéndose? Llámennla como quieran, pero no caridad, porque la caridad es Dios, y eso otros es sensualidad, necio orgullo y prurito de figurar, indigno no de un católico, sino de un hombre honrado.

¿Cuál de es estas dos interpretaciones es la verdadera? El sentido común lo dice; la primera la bendice y premia Dios; más esa otra la execra y abomina.

Amemos á nuestros semejantes; pero ¿y cómo? Pues ilustrando su entendimiento con verdadero saber, fortaleciendo su voluntad con buenas máximas y saludables ejemplos, acudiendo solícitos en busca de desgraciados, tristes y miserables, á quienes ayudar, consolar, socorrer y salvar. Eso lo hacen los catóde veras y sólo ellos; y si oís que también los enemigos de Jesús practican la caridad, no lo creais, ni lo harán, porque quien ama á Dios ama á los hombres y quien no ama á Dios sólo se ama á sí mismo, todo lo sacrifica en aras de su orgullo y personal interés.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

Averroés y Maimónides. (1)

(Del libro inédito «Santo Tomás de Aquino y su época»)

IV.

Entre los discípulos de Averroés (2)

(1) Véase el artículo anterior encabezado con el mismo título y señalado con el mismo número de orden.

(2) Que nació en 1126 y murió en 1190.

merece singular preferencia el por todos conceptos ilustre Moisés Maimónides.

Hombre profundo en moral y en Teología, dotado de bellos sentimientos y de preclara inteligencia, perseguido por el infortunio como su maestro: este es Maimónides.

Nació en La Meka á los diez y seis de Junio de 1140, pero á temprana edad fué conducido al antiguo reino de Granada, de donde pasó á Sevilla, por orden de su abuelo el gran Maimónides de Córdoba.

Con fervoroso entusiasmo estudió los libros de Aristóteles y por el mero hecho de ser discípulo de Averroés, comenzaron las envidias y persecuciones. Acusado por sus enemigos salió de España, atravesó el Estrecho y en Africa encontró decidida protección en la persona del Sultán de Marruecos, quien recomendó al jóven abisida á un esclarecido varón sarraceno residente á la sazón en la capital de Egipto. Allí, en el Kairo, ejerció la Medicina y escribió las siguientes obras que su nombre immortalizaron: el Libro de los Preceptos, constituido por una clara explicación de los 613 artículos ó mandamientos de la ley de los judíos; La Mano fuerte, donde expone y desarrolla la jurisprudencia civil y canónica ó doctrina de Talmudh; de una manera independiente explica en su tercer volumen intitulado Guia de los vacilantes los más difíciles pasajes de la Sagrada Escritura, en cuyo libro (en el Guia) distingue con suma facilidad el sentido literal del alegórico y metafórico sin caer en el más pequeño de los errores. Tuvo Maimónides la gracia de hacerse comprender muy pronto, así de palabra como por escrito, de los hombres menos instruidos y hasta de los que jamás á beber se acercaron al manantial purísimo de la Ciencia.

Bien pudiera decirse sin temor á caer en equivocación alguna que el hombre más sábio de todos los hebreos, después del gran legislador Moisés, fué el ilustre Maimónides; pues testigo de su sabiduría son las brillantes obras que ha legado á la posteridad, brotadas todas ellas de su fecunda acerada pluma. (1)

Bajó al sepulcro Maimónides el cuarto día de Agosto de 1210 (2); estuvo en los principales pueblos del globo entonces conocidos; reformó la Filosofía de la India, y no temiendo contradecir los principios aristotélicos de los árabes, reprochó con la energía de su carácter el proceder de sus contrincantes que sostenían tener Dios cuerpo y alma como los demás hombres (3); explicó el sacrosanto misterio de la Trinidad y dijo que Dios puede definirse a posteriori y no a priori como algunos habían querido suponer. Esto es: que Dios puede definirse por sus efectos, jamás por sus causas. Apoyó que el Eterno Padre de nadie procede y que Jesucristo por obra del Espíritu de Dios había nacido de una mujer virgen inmaculada (4)

De aquí puede deducirse quién era Moisés Maimónides; de aquí deducimos nosotros que el espíritu de este hombre era superior en alto grado al siglo en que vivía: ¡aquél siglo tantas veces maldonado por los que le sucedieron! ¡aquél siglo en que el pueblo árabe se hallaba regido por una absoluta tiranía! ¡aquél siglo, finalmente, en que el Jefe de los creyentes (5) abusando de su despótica y tiránica autoridad, perseguía cruelmente al que en lo más mínimo apoyaba la Re-

ligión santa de Jesús; y Maimónides, lejos de temer persecuciones tantas motivadas por el FANATISMO DE MIS ANTEPASADOS (1); lejos de respetar las sutilezas de las Escuelas filosóficas de los árabes, rivaliza con todos y al publicar el Guia de los vacilantes, dá una estocada de muerte á sus condiscípulos, que, seducidos, aún seguían las falsas doctrinas del ya pulverizado sistema averroista.

Mas guardemos fija atención sobre estos puntos capitalísimos y veremos más tarde como no es posible explicarse, nuevos sucesos que daremos á conocer y que por cierto constituyen el objeto principal de este fascículo segundo. (2)

ALBERTO J. DE THOUS.

EL LIBERALISMO.

VII.

Aunque muy á la ligera, hemos visto, lector amado, en la serie de nuestros pobres artículos, que el liberalismo en su concepto filosófico es un absurdo; quisiéramos que perpétuamente te acordases de esta verdad y proclamases en todas ocasiones los eternos y desconocidos derechos de Dios sobre individuos, familias y pueblos. En cuanto á nosotros, ingenuamente confesamos que, mientras Dios nos asista con su gracia, no dejaremos de abominar y maldecir el credo liberal en todos sus grados y matices, y por lo mismo te decimos con franqueza que andapor ahí un liberalismo que es una verdadera plaga social, cáncer asquerosísimo que está minando la existencia moral de muchísimos católicos.

Hablamos del liberalismo mal llamado católico, nuevo Proteo que sabe encubrir su fealdad con formas veladas é hipócritas, abortado por el infierno para el triunfo de Satanás en las naciones, erróneo mucho más, si cabe, que el revolucionario y radical, y contra el cual la Iglesia ha fulminado sus terribles anatemas y lanzado su voz de condenación. Concebimos que los sectarios del liberal radicalismo defiendan su programa y formulen su credo diabólico, pues aleccionados por el espíritu del orgullo y de la razón, rechazan con franqueza la revelación divina; pero ni concebimos ni llegaremos á concebir la situación de los católicos-liberales, porque es contradictoria y frente las leyes de la naturaleza y de la lógica. Admiten estos sectarios de la paz con Satanás la supremacía de Cristo sobre la sociedad en tesis general, pero en hipótesis la rechazan, esforzándose en transigir con las modernas libertades. ¿Cómo poner dique á la corriente de los tiempos? No negamos que algunas veces sea lícito defender la hipótesis, siempre que de sostener la tesis católica se originasen gravísimos daños á la Religión y la Pátria; pero de rondón tenemos que el liberalismo católico ha dado verdaderos pasos en falso cuando ufano por las conquistas y grandezas de la moderna civilización, á voz en cuello ha predicado y abogado por la unión entre la verdad y el error, Cristo y Belial, unión nefanda que él celebró por doquier en aras de la paz.

(1) Son sus mismas palabras. Júzguese si hay motivos para ensalzar á Maimónides.

(2) Moisés Maimónides mandó colocar niños de muy pocos años, en una cabaña donde tenía su ganado lanar, al cuidado de personas de su confianza. Prohibió á estas que dirigieran palabra alguna á los niños, á fin de que no se enseñasen á hablar, pues no quería aprendiesen nada. Incomunicados completamente el niño y la niña pasaron mucho tiempo, hasta que al fin y cuando aún no contaban quince años, se hallaron tres individuos. Demostró con esto Maimónides que al hombre en cuanto á su organismo se refiere para satisfacer sus necesidades, la ciencia nada le enseña, pues le basta el instinto. luz del cielo. A los quince años, ambos niños eran padres, y pronunciaban válidos que aprendieron de las ovejas de Maimónides.—Histórico.

(1) Permítanme la frase mis lectores.

(2) Contaba por ende setenta años.

(3) Sostenían las Escuelas hispano-árabígas que «Dios es un Señor grande, sábio, poderoso y justo» advirtiéndole que esta frase debía entenderse en el sentido literal. Pero en su contra puso Maimónides esta: «Dios no es Señor, es Espíritu puro; no es grande, es inmenso; no es sábio, es sapientísimo; no es poderoso porque es omnipotente, esto es, lo puede todo.»

(4) Así lo declaró en su libro Guia de los vacilantes.

(5) Así se llamaba el Sultán.

Entendemos que nada tiene de católico semejante liberalismo, porque la verdad es una é indivisible, y por más que aguzen su ingenio los heraldos y filósofos del derecho nuevo, nunca llegarán á demostrarnos la licitud de las modernas libertades; los hipotéticos obraron como demagogos cuando usurpando las atribuciones del Episcopado, declararon con aire magistral que estábamos ya en los tiempos de la hipótesis y que debía reputarse por fanatismo el abogar en España por un sistema de gobierno íntegramente católico.

En éstos tiempos en que la Santa Sede con luminosas declaraciones ha enseñado al mundo la verdad sin distingos ni acomodamientos cobardes, nadie puede llamarse á engaño ni ser víctima de la secta liberal, y precisa haber renegado del sentido común y de la razón para abrazar el credo del liberalismo católico, porque su obra, lector amado, ha sido diabólica y criminal, mucho más en nuestra España, en la cual ha desterrado á Cristo de la legislación y de la cátedra, de la tribuna y del hogar doméstico. Huelga la demostración de nuestros asertos, pues son evidentes con toda evidencia.

El estado que nos ofrece el mundo moderno verdaderamente es desconsolador; sumido en los errores del liberalismo, se halla gangrenado y corrompido, caminando á la apostasía universal. Todos los crímenes, todas las iniquidades se han erigido en sistema y solamente el anti-liberalismo que defienden la Iglesia Católica y la sana filosofía puede regenerar esta sociedad narcotizada por el indiferentismo religioso é imbuída de las máximas perversas de la Enciclopedia.

Si el socialismo y la anarquía no hacen despertar á las naciones civilizadas del sueño profundo en que yacen, no sabemos de quién será el porvenir, pero ello es que grandes probabilidades de triunfo cuentan esas muchedumbres harapientas, cuya ley es la fuerza bruta y cuya moralidad el sanguinario despotismo.

Pluguiera al Cielo que no fuera así, pero la lógica debe imponerse, y si los sectarios del liberalismo rechazan el suave yugo de Cristo, otro yugo que ellos mismos se forjaron será la argolla de hierro que ha de acabar con la moderna sociedad.

¿Podemos nosotros contribuir á que el triunfo del satánico, nihilismo sea un hecho en los pueblos civilizados? De ninguna manera, y por eso combatimos al liberalismo en sus diversos grados y matices; la única solución para resolver los grandes problemas que agitan hoy al mundo es la tesis católica en toda su integridad; pues siendo doctrina de Cristo-Dios, no puede menos que ser salvadora.

EFREN DEL VALLE.

LUCIFER

Faltaba una revista para agrupar á los desgraciados, más ó menos débiles de casco, que adoran á Lucifer después de enemistarse con el Dios de bondad.

Esta Revista (*El Paladio Regenerado y Libre*), que acaba de publicarse, vá á hacer desaparecer los tenebrosos misterios que rodeaban al culto á Satanás y el público podrá estudiar y saborear á su gusto, el Paladio, libre ya de tantos estorbos detrás de los cuales se ocultaba, y regenerado, es decir; aligerado de todos aquéllos innobles actos que por toda la redondez de la tierra constituían la nota más característica del culto al demonio. Con esto está dicho que la *Revista del Paladio* nos dará á conocer un paladismo, académico, de buena educación, más no nos enseñará el Paladismo corriente y de prácticas tan infames como constantes.

La directora de esta nueva revista, es la H.ª Diana Vaughán, la enemiga declarada de Lemmi.

Esta fervorosa devota de Lucifer, está muy esperanzada de que con la publicación de todo lo que puede publicarse referente al Paladio vá á resultar muy favorable á la propagación del culto de Lucifer y al aumento de sus adoradores.

«Vosotros—nos dice á los católicos— estáis en un error; más este error del cual no sois culpables, no os será imputado como á falta, pues que el error es una desgracia, pero no una falta ni tan siquiera venial. Si en vuestra opinión religiosa tenéis fé y buena fé, ya tenéis lo suficiente. A vuestra muerte Lucifer

os acogerá en su cielo de fuego y podréis gozar de las eternas alegrías.»

Este párrafo dará fácilmente á nuestros lectores una ligera idea de la enormidad de las teorías sustentadas por los secuaces de Satanás. Teorías verdaderamente insensatas, fantasías del demonio que se divierte engañando á nuestros desgraciados semejantes, de un modo inverosímil.

A propósito de esta Revista, el canónigo Mustel, bien conocido por sus enérgicas campañas anti-masónicas desde la columna de la *Revue Catholique de Coutances*, dice lo siguiente:

«En esta publicación mensual, miss Diana Vaughán, realizando una idea que ella acariciaba ya desde algún tiempo y que después de un primer fracaso en Londres el 29 y el 30 de Noviembre de 1894, ha logrado implantar y hecho prevalecer en una reunión de paladistas que le son adeptos, en su revuelta contra el *Papa luciferico* Lemmi, se propone divulgar y predicar la religión luciferica. Ella lo hace con el ardor, con la franqueza, con la fogosidad impetuosa que la distinguen.»

«La doctrina satanista vá, pues, á discutirse, á examinarse á plena luz. Esto será para la Iglesia una ocasión de triunfo tan manifiestamente providencial, que nosotros no podíamos ciertamente prometérnosla ni podíamos esperar, ni desear nada á ello semejante. El imperio del demonio está dividido, y los abismos de los infiernos se abren á las miradas del mundo. *Dignus Dei est hic.*»

Diana Vaughán, la directora de esta revista está, según todas las apariencias y todos los datos, poseída del diablo Asmodeo. De aquí que el número de esta revista que ha visto ya la luz pública, no es ya humano, es realmente diabólico. De lo que se publica en esta revista, que no tiene, ni ha tenido análoga ni semejante en el mundo desde que existe la imprenta, es máquira que lo escribe una infeliz mujer; más es inteligencia que crea y que dicta Satanás, Lucifer el maldito.

Para concluir daremos á conocer á nuestros lectores la traducción de una plegaria de mis Diana Vaughán.

Es sencillamente espeluznante.

Dice así:

«¡Oh Dios de bondad! ¡oh padre el más amante de los padres! ¡oh Lucifer, muy alto y más alto aún, grande y más grande, todopoderoso y más todopoderoso, nosotros nos postramos delante de tu divina magestad! Desde el fondo de mi alma yo te ligo: Señor, yo soy para tí, toda para tí! ¡Que Adonai sea a borre-cido! ¡Nosotros le execramos, nosotros le rechazamos, y que los bautizados con el agua renieguen de él! Ilumina, ilumina, Santo entre los Santos, antorcha que disipa las tinieblas, foco de la vida de los mundos, inteligencia bendita, ilumina, ilumina, ¡oh Lucifer Dios bueno!»

Después de leer lo que antecede, quedan completamente justificadas aquellas palabras de un colaborador de la *Revue Meuselle* cuando dice: «Ciertamente que me gusta la actitud enérgica de mis Diana Vaughán enfrente de Lemmi; más ¡qué mujer, que demonio! Ella cumple el lenguaje de una poseisa al estado latente... Ella habla de un modo terrorífico.»

Si, es verdad, la nueva revista *Paladio Regenerado y Libre*, es terrorífica. No puede emplearse otra palabra.

PROPAGANDA

PARA LA

RESTAURACION DEL MONASTERIO DE GUADALUPE.

«Estamos repartiendo en un cuaderno los pliegos que van tirados de la obra *Virgen y mártir*, por consejo de personas respetables que secundan nuestro plan en América y el extranjero y que se lamentan de la ignorancia que reina sobre el estado del monasterio de Guadalupe. En efecto, en España mismo hay quien lo cree en completa ruina, lo cual dista muchísimo de la verdad. Exige atención y ciertas reformas radicales; pero nada más. Ilustres familias que se preparan á visitarlo este verano nos encarecen también la conveniencia de saber la verdad acerca de este punto.

Rogamos á la prensa extremeña que reproduzca esta noticia y coopere á obra tan patriótica con actividad y constancia. Tanto nuestros colegas como aquellas personas que reciben el cuaderno, deberán conservarlo cuidadosamente pues á su tiempo recibirán el resto del libro, que por ahora no se vende ni se re-

parte, sino á aquellos que están contribuyendo con su pluma ó con su influencia á una propaganda cuya extensión y acogida son hoy tan grandes como no esperaba nunca nuestro modesto *Diario*. A la milagrosa patrona de Extremadura se le debe exclusivamente, y á Ella las gracias de todos los extremeños patriotas.»

Atendiendo al ruego que nos dirige el *Nuevo Diario*, gustosos accedemos á reproducir la noticia que procede, aunque correspondiendo á su conducta para con nosotros, estábamos dispensados de la reproducción.

Y ello es que el *Nuevo Diario*, que reproduce cuanto ve publicado en lo que respecta á la restauración del Monasterio de Guadalupe, ha tenido la atención de no decir que en nuestro número 219 publicamos la carta del Excmo. Primado de España al Sr. Groizard y que de nuevo ofrecimos nuestro débil apoyo para tan deseada obra.

Sin embargo, acá no somos rencorosos, ni confundimos las especies; y si bien combatimos lo que creemos debemos combatir, aplaudimos lo que es digno de aplauso, y sin miras personales nos ponemos en contra ó en pró de las cosas, por lo que son ellas mismas. Prueba de ello la tiene el *Nuevo Diario*, pues en nuestro número 217 nos complacimos en hacer constar que el *Nuevo Diario*, había protestado contra la *judiada* que en Semana Santa llevó á cabo la Sra. Pardo Bazán.

Ya lo sabe el *Nuevo Diario*, que si de frente nos tiene en aquellas cosas que entendamos marcha por mal camino, á su lado estaremos, de voluntad propia y por deber, en cuanto se refiere al bien de la Iglesia, la moral y los intereses patrios ó regionales.

Las cosas en su lugar y á cada uno lo suyo.

PASAVOLANTES.

Un republicano publica en *La Región*, número 2.940, una carta.

En ella se alude á nuestro periódico.

Está bien, señor *Un republicano*, y sepa que en obsequio á V. hemos enviado su carta á hacer compañía á los escritos del *de la Torre*.

No estarán bien perfumados; pero si están donde procede y merecen.

Cada cosa en su puesto.

Y el puesto á que aludimos es... *escusado* es decirlo.

Y allí irán cuantos escritos se nos dirijan bajo pseudónimo.

Así como los que estando autorizados con firma conocida contengan suciedades.

Esa clase de escritos deben tener el siguiente fin:

Con la escoba al cojedor y desde éste á... ¡qué bien vienen aquí los puntos suspensivos y las admiraciones!

Esto sin perjuicio de darles algunas pinceladas, si lo estimamos á bien.

Ahora si el *de la Torre* y el *Un republicano* quieren, déjense de caretas.

Que así como ellos saben á quien combaten, justo es que también nosotros sepamos á quiénes combatimos.

La *Región Extremeña*, en su número 2.939, publicó un escrito titulado «El duelo.»

En él leemos lo siguiente:

«No somos amigos del duelo; lo consideramos hijo de la barbarie;...»

Bien dicho.

Y de eso á decir que el duelista es un bárbaro, no hay chispa de diferencia.

Y si el duelista es un bárbaro, al que sin retar á duelo quiere hacer creer que es duelista, resulta bárbaro y... medio, por no decir otra cosa.

Mal que le pese á la *Ulama refleja de la materia ignea de mil soles*.

Y á propósito de las letras bastardillas que anteceden:

¿Cómo quiere el *Un Republicano* ó *Republirrubio* ó *Republirrubio* ó *Republirrubio* que no subrayemos ciertas necesidades para llamar más la atención sobre ellas?

Leemos:

«En una taberna de Sevilla han sido sorprendidos por la policía varios sujetos que se dedicaban á los juegos prohibidos.

Once individuos fueron amarrados.

La policía recogió dinero, barajas y armas.»

Muy bien hecho.

¿Quién les manda ir á jugar á una taberna?

Hubiesen ido á algún sitio de recreo, y acaso no les sucediera el percance.

A lo menos se dice que en los *ritios de alto recreo* se juega más tranquilamente.

Y hasta tienen periódicos de circulación que les defiendan.

Si la memoria no nos es infiel.

Que creemos que no.

Un periódico democrático, dice:

«En todas partes cuecen habas, como vulgarmente se dice. El déficit de los presupuestos franceses en los años transcurridos desde el 82 al 93, ascienden á más de 312 millones de francos, y los años 94 y 95 es probable que se duplique esta suma, por reformas impremeditadas en los impuestos y aumentos excesivos en los gastos.

¿De veras?

Pues si los republicanos de por acá nos atruenan los oídos diciendo que en Francia ocurre... lo contrario de lo que dice el periódico aludido.

Por cierto que no lo creemos nunca.

Allá como acá impera el liberalismo.

Y... ¿á qué decir más?

Há poco tiempo estuvo en Alcoy el señor Canalejas.

Y en el Círculo liberal pronunció un discurso, y leemos:

«Lamentó las luchas estériles que diariamente se producen en el Parlamento; pero confía en que el interés de la Patria se sobrepondrá en breve á todo interés de partido, cesando entonces nuestros hombres públicos de combatir, para consagrarse al engrandecimiento y prosperidad de España.»

Podemos esperar sentados el que esto suceda.

Que mientras á los charladores parlamentarios les guste la charla la cosa seguirá como hasta aquí.

Y la charla seguirá.

¡Eche Vd. años!

Le *Monde* se viene ahora fijando la fecha cierta de la aparición de la masonería, que dice fué en el 1717.

Pero los HH. . . dicen que fué el 4.000 antes de Jesucristo.

Y no dicen antes por que no quieren.

Recordamos haber leído que una autoridad *mandilera*. . . opinaba que el primer masón (permítase repitamos la blasfemia) fué Dios; pero que no pudiendo por sí sólo establecer la logia, dejó el encargo á nuestros primeros padres.

No se crea que esto es cosa nuestra.

No; es como decimos, que los masones gastan estas locuras.

Leemos:

«Han triunfado en las elecciones de Valencia nueve candidatos ministeriales, cinco carlistas, tres republicanos, dos silvelistas, un fusionista y dos dudosos.»

¿Y dos dudosos?

No lo entendemos.

A menos que por *dudosos* se entiendan los que prometan mucho bueno para salir á flote y después hacer mucho malo.

En cuyo caso en todas las elecciones salen triunfantes muchos candidatos *dudosos*.

El *Motín* se regocija, sin poderlo evitar, pensando lo que *pasará* cuando vengán los suyos á gobernar á España.

El primer día—dice—cerrarán todos los conventos.

Y abrirán—decimos nosotros—lupanares, tabernas, clubs, lógias y demás centros revolucionarios.

Si es que no hay bastantes con los que permite el liberalismo no republicano.

Notable cita:

«El Papa no puede ser ciudadano de un grande Estado, bajando del trono al que le elevara todo el mundo católico. Es preciso que sea en su casa príncipe y señor y que á nadie obedezca.»

¿De quién dirán ustedes que son las palabras que quedan copiadas?

Pues nada menos que del famoso Crispi, en la Cámara de diputados de Italia, el 18 de Noviembre de 1864.

Véase, pues, como los liberales dicen blanco, hoy, y mañana, negro.

¡Qué consecuencia!

¡Qué firmeza en sus ideas!

La... dignidad española.

Tra ladamos á los políticos liberales que se humillaban ante Sidi Brisha y alababan al *rapante* Otmán, y á las aristocráticas damas que adornaban sus descotes con medias lunas de brillantes, lo que dice de ambos morunos personajes el mismísimo *Heraldo de Madrid*:

«Cuando Sidi Brisha estuvo en Madrid consagróse una porción de gente, y muy singularmente el señor Morote, de *El Liberal*, á presentarle como uno de los siete sábios de Grecia.»

«Tragaron el anzuelo muchos madrileños, y unos

cuantos autores de libros dieron en regalar á Sidi Brisha obras, dedicadas, unas para él, otras para el Sultán, como las cartas á Alfonso XIII, coleccionadas por un distinguido coronel de Infantería, bajo el título: *Concepto del mando y deber de la obediencia.*»

«El embajador marroquí fingía que le interesaban sobremanera aquellos regalos, y en su calidad supuesta de hombre de letras, iba almacenando libros mientras permanecía entre nosotros. Pero apenas se vió en Tetuán, faltóle tiempo para vender todas las obras, por mano del célebre poeta de la embajada, el Otmán de las Gacetillas madrileñas, que se llama precisamente Atmón y es un criado vulgar de Sidi Brisha, á quien nuestro compatriota el señor Ruiz, intérprete del consulado, ha podido comprar todos los libros en la cantidad de cinco pesetas!»

A esos hombres se condecoró con cruces españolas, y se sacrificó el único español, que quiso protestar de tantas *pequeñeces*, nuestro ilustre paisano el valiente general Fuentes.

Crónica de Badajoz.

Conforme estaba anunciado, se verificó el domingo la función al sagrado Corazón de Jesús en la iglesia de la Corchuela; y según las relaciones que leemos en los periódicos locales, no hubo graves excesos que lamentar ni faltó concurrencia en los actos religiosos por mañana y tarde. La banda de música del Municipio amenizó los actos dentro y fuera del templo, y la rifa destinada á los gastos de la función produjo mucho dinero así como la venta de cintas y medallas. Todo, pues, ocurrió como se deseaba.

Por cierto que un periódico pone á la cabeza del artículo dedicado á la romería cierta coplita, que no contribuyó poco á la prohibición de esa fiesta en los pasados años, y que daría una idea muy pobre de nuestras costumbres, si expresara los sentimientos de nuestro pueblo. ¿No hubiera sido mejor suprimir la desdichada coplita?

Nos recuerda esto lo que se refiere de aquel maestro de escuela que para dar á los chicos lecciones *prácticas* de urbanidad, se esperezaba estirando brazos y piernas, con todo el aparato que el argumento requería, y al mismo tiempo decía á sus discípulos: niños, esto no se hace.

En el mismo día, y con la solemnidad acostumbrada, fué administrada la Comunión pascual á los enfermos del hospital militar. La procesión desde la capilla del establecimiento hasta la sala de enfermos se ordenó á las ocho en punto, llevando las varas del palio jefes y oficiales de las distintas armas, y asistiendo una escogida concurrencia, tanto del elemento militar como del civil, bajo la presidencia del general Toral.

El edificio estaba adornado con exquisito gusto, llamando la atención de todos los concurrentes el ver que nada faltaba allí de lo que requería el sublime acto que presenciaban. Después de la Comunión, se cantó una misa solemne á toda orquesta, terminada la cual, fueron obsequiadas con dulces y licores las personas invitadas. Por último una compañía del regimiento de Baleares, con música asistió á tan importante fiesta religiosa.

El martes se celebró el sorteo de jefes y oficiales del regimiento caballería de Villaviciosa que mandarán el escuadrón destinado á Cuba. El día anterior se había verificado ya el de las clases de tropa, quedando designados 5 sargentos, 16 cabos, 4 trompetas, 5 herradores y forjadores y 126 soldados.

A cubrir estas bajas vendrán los soldados que se hallan disfrutando licencia ilimitada, y no siendo estos bastantes, los reclutas excedentes de cupo en el último sorteo.

Presenciamos una verdadera invasión de gorros, sombreros grandes y garrotos enormes, es decir de trabajadores portugueses que vienen á bandadas todos los días á tomar parte en las faenas de siega. Unos *acampán* en las afueras de la ciudad, á la cabeza del puente ó junto al campo de San Roque; otros siguen para la *Tierra de Barros* y muchos están ya en los cortijos esperando la orden de empezar sus trabajos.

Esto contraría seriamente á los jornaleros del país, que si estuvieran solos obtendrían mayor premio; pero no hay me-

dios legales de evitarlo, y solo la prudencia y patriotismo de los propietarios y labradores pueden atenuar las consecuencias adversas á nuestros trabajadores, quienes no deben tampoco olvidar lo que por ellos hicieron las clases acomodadas durante el largo temporal del último invierno. Que unos y otros se atengan á los eternos principios de justicia y caridad que la divina Religión que profesamos predica, y lo demás *se les durá por añadidura.*

Los seminaristas del Conciliar de esta ciudad celebraron el miércoles con gran solemnidad la fiesta de su patrono y titular S. Atón, anunciándola la noche antes con multitud de cohetes y bengalas. A las diez se cantó una misa solemne oficiada por los mismos colegiales, en la que predicó las virtudes gloriosas del santo Obispo de Pistoya, uno de los profesores del establecimiento. La nueva capilla, adornada con gran gusto, y completamente llena de los colegiales internos, ostentando sus vistosas becas encarnadas, y del gran número de externos que asisten á las aulas, ofrecía un aspecto delicioso.

La circunstancia de que ese día anuncia ya la proximidad de las vacaciones, aumenta la alegría de los escolares, que ven cercano el momento de marchar á descansar de sus tareas al seno de sus familias.

El ilustrado Canónigo de esta Catedral, Doctor D. José Doncel y Ordaz, ha publicado la segunda edición de sus «Fábulas Morales, Satíricas y Filosóficas», que con tanto gusto son leídas por los amantes de la bella literatura. Precedelas un prólogo del Excmo. Sr. D. Luis María F. de Valdelorenzana, y forman un tomito de XVIII—179 páginas, con setenta y cinco fábulas y un cuento moral y entretenido, escrito en buen romance, que nos recuerda entre otras leyendas de su género la de *Porrita, componte*, del sábio autor de *Pequeñeces*.

Muchos años há que venimos saboreando con gusto las composiciones poéticas del Sr. Doncel y Ordaz; y al ver ahora reunidas en esta colección algunas de sus mejores fábulas, nos hace leerlas de nuevo, hallando siempre bellezas que antes no habíamos descubierto, tanto en el fondo como en la forma.

Consignamos, pues, el hecho en esta crónica, considerándolo un acontecimiento literario digno de especial mención.

Terminaron en Santa María la Real los cultos á Santa Rita, con bastante concurrencia, celebrándose misa solemne el día 22 á las diez, con orquesta y sermón, que predicó el digno señor Cura de la Parroquia, así como también lo verificó por la noche. En ambos actos estuvo S. D. M. de manifiesto, y tanto el adorno del altar, como la iluminación del templo, fué de muy buen efecto.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 24 de Mayo de 1895.

Sección General.

Ha fallecido en Madrid el senador carlista don Benigno Rezusta y Avendaño, después de recibir los Santos Sacramentos con piedad y fervor.

El señor presidente del Senado honró con sendas frases la buena memoria del Sr. Rezusta, enalteciendo á su manera las virtudes privadas del hombre y las ideas del político.

El entierro, fué muy solemne y le presidió una comisión del Senado y el marqués de Cerralbo.

Enviamos á su familia nuestro sincero pésame, para la que pedimos á Dios cristiana resignación.

R. I. P.

De Cuba.—Entre las varias veces que nuestras tropas han batido las partidas insurrectas, merece especial atención el combate de Jovito.

En él 400 hombres del Regimiento de Simancas y cien escuadras al mando del teniente coronel Sr. Bosch, batió á las partidas reunidas de Gómez, Maceo (hermanos), Rabi, y Periquito Pérez, con un total de 2.500 hombres.

El combate fué reñidísimo y duró varias horas.

En él perdió la vida de una manera valiente el jefe Sr. Bosch, y á más, según parte oficial, hubo las siguientes bajas:

También médico Ruiz que falleció á consecuencia de las heridas, Capirán Castillo y Tenientes del batallón Aguado y Reina heridos. Además tuvimos un cabo y 29 soldados muertos,

y además dos cornetas y nueve soldados heridos. El enemigo ha dejado á la vista 47 muertos. Llevan grandes convoyes de heridos. Según dicen presentados en Guantánamo. Aseguran que están entre muertos cabecillas Tudela y Mateito y entre los heridos Periquito Pérez y Centajena.

Ya teníamos escrito y mandado á la imprenta el suelto anterior, cuando con verdadera satisfacción leemos el siguiente telegrama oficial, de una nueva y más importante victoria:

Habana 21.

Madrid 22 (25 m.)

A los ministros de la Guerra y Ultramar:

General Salcedo dice ayer combate con partida insurrectos entre Bejas y Dos Ríos, orilla derecha del Contramaestre, con Martí, Máximo Gómez, Massó y Borrero, encontrados por columna coronel Sandoval.

Combate duró hora y media; siendo enemigo dispersado.

Muerto titulado presidente república José Martí, cuyo cadáver fué reconocido á pesar empezó retirarle enemigo, que tuvo además 14 muertos vistos, muchos heridos, cogiéndoseles armas, correspondencia de Martí, once caballos útiles con monturas.

Por nuestra parte cinco muertos. Siete heridos prisioneros aseguran que Gómez y Estrada son muertos ó heridos; pero falta comprobación.—*Arderius.*

Y un periódico de Madrid, dice hablando de esta importante acción:

«Martí muere en la acción; sus partidarios quieren llevarse el cadáver, pero los valientes soldados le necesitan como trofeo de la victoria; no se satisfacen con vencer; cargan nuevamente, y les arrebatan el cuerpo del desdichado agitador, haciendo además varios prisioneros, los cuales declaran que también han muerto Máximo Gómez, el *generalísimo*, y Estrada, candidato á la presidencia de la soñada república cubana.

Claro es que en la última parte debe ser acogida con reserva hasta que nuevos despachos la confirmen.»

Del *Nuevo Diario*:

«El alcalde de La Coronada comunica á instancia de aquellos vecinos que la plaga de langosta en los terrenos de Perales es imponente y amenaza destruir aquellas cosechas: que el administrador (D. Juan Cuesta) del señor marqués de Perales no desplega la actividad necesaria para la destrucción del insecto puesto que sólo tiene seis ó ocho hombres ocupados, siendo así que necesitaba lo menos cien, puesto que el terreno infestado es de considerable extensión.»

El Sr. Cuesta nos dice que por fortuna la plaga de langosta es mucho menor de lo que se dá á entender en el suelto copiado; y que esos seis ó ocho hombres de que se habla son treinta.

También nos manifiesta que por su parte, cumpliendo con su deber, se toman y tomarán cuantas medidas sean procedentes.

Ofrecimiento patriótico.—*El Noticiero Universal*, de Barcelona, acoge en sus columnas el rumor de que en una reunión aristocrática iniciada, á causa de un telegrama de Cuba, la idea de ofrecer al gobierno un regimiento de voluntarios para pelear contra los insurrectos á pié ó á caballo, con todos los gastos pagados por algunos comerciantes enriquecidos en negocios con Cuba, á los cuales se debe el pensamiento.

Hermanas de la Caridad.—Con dirección á Cádiz, donde se embarcarán para Cuba, han salido de Valencia tres Hermanas de la Caridad. Las tres se han ofrecido voluntariamente á prestar sus servicios en la gran Antilla.

Se llaman sor Josefa Chornet, sor Dolores Molla y sor Margarita Berainlle.

Desde hace veinticinco años prestaban en el Hospital sus caritativos servicios. Van muy animadas y dispuestas á cumplir su misión.

En la estación han sido despedidas por mucha gente.

Breve Pontificio.—El día 11 de los corrientes, el periódico de Roma *El Observador*, publicó un Breve pontificio exhortando á todos los fieles á que oren durante las fiestas de Pentecostés, para lograr la concordia entre los católicos y el regreso de los disidentes á la fé.

Dice *El Movimiento Católico*:

«Reciente todavía la malísima impresión causada en las personas serias por un artículo de la Sra. Ardo Bazán, publicado por *El Imparcial*, en su número extraordinario de Semana Santa, tenemos á la vista otro cuento *ejusdem furfuris*, que acaba de ver la luz en el mismo periódico del lunes.

Ni el sentimiento piadoso, ni la sana moral ganan nada con semejantes escritos. ¿No dice doña Emilia que tiene á gran honor ser católica ferviente? Pues pocas veces se la conoce.»

Ha causado en todas partes muy buen efecto el ascenso del general Blanco á Capitán general del ejército. Para ello se ha tenido en cuenta no solo

sus victorias en Mindanao sino también los efectos de su mando en Catañua.

Los mayores progresos del Catolicismo en el Pontificado de León XIII se han observado en los Principados Danubianos, hoy Reinos, Escozia, India y Japón, Australia cuenta hoy 25 Obispos, y por primera vez un Cardenal, el Arzobispo de Sidney. Un periodista francés compara las oficinas de la Propaganda á un gran ministerio de Negocios extranjeros. La oficina tipográfica tiene caracteres para imprimir en veintiseis idiomas extranjeros; por cierto que al llevarse Napoleón de todas partes lo que más le agradaba, se llevó á París desde Roma algunas fundiciones que antes no tenían los tipógrafos franceses.

Müller, pastor protestante, ha sido condenado en Alemania por injurias á los católicos, siendo ratificada su condena por el tribunal superior de Justicia.

Y eso que en Alemania, el Catolicismo no es la religión del Estado.

En embargo, en España donde lo es, no solo se nos injuria con dichos y con hechos, sino que además quedan impunes los injuriosos.

¡Parece mentira, que gobiernos protestantes den lección á gobiernos católicos!

Según noticias de Fuente de Cantos, se ha presentado en aquel término la plaga de langosta en estado de mosquito.

La junta provincial tiene ya acordado los medios que han de emplearse para la extinción del insecto, y seguidamente empezarán los trabajos necesarios.

De Washington telegrafían que la conducta del Gobierno español en el asunto del «Alliance», ha acabado de inclinar á la administración norte-americana á de interesarse completamente en lo relativo á la insurrección de Cuba.

Ergo se había interesado contra lo que sostenían los ministeriales y negábamos nosotros.

Leemos:

«Contábase uno de estos días en los pasillos de la Cámara de diputados franceses que en tiempos en que era ministro Mr. Carlos Dupuy, diezmaron la fiebre amarilla el ejército en el Sudan, y que el Gobierno pidió diez Hermanas de la Caridad al Rdo. P. Batemburgo, Superior de los Lazaristas. Todas murieron asistiendo á los enfermos. El Gobierno tuvo la vileza de reclamar á las Hermanas 1.800 francos por derechos de entierro de estas heroínas.»

En la parroquia de San Pedro de Tarrasa, han practicado la abjuración de sus errores dos de sus antiguos feligreses, seducidos por las torpezas espiritistas. El párroco bendijo su matrimonio, antes solo unión civil, y bautizó á sus hijos, que carecían todavía de este santo Sacramento.

También en Sabadell ha practicado su reconciliación con la Iglesia, legitimando su unión y bautizando á sus hijos, un conocido obrero que había figurado en los círculos masónicos y librepensadores de dicha ciudad, como uno de los más activos é inteligentes propagandistas.

DENTISTA.—Por breve temporada estará entre nosotros el acreditado dentista D. Manuel Sánchez Ramón, que se ha establecido en la Plaza de la Constitución, núm. 7.

VARIEDADES.

LAS PLUMAS.

Es la pluma del águila, el *valor*,

Y la pluma del cisne, la *belleza*;

Es la de la paloma, la *pureza*,

Y la pluma de tórtola, el *amor*.

La del pavo real, es la *hermosura*,

Es la pluma del gallo *vigilancia*,

Es la de la lechuza, la *ignorancia*;

Y la pluma del pelicano, es *ternura*.

La pluma del milano, es la *avaricia*,

La de la codorniz, *atrevidimiento*;

Es la del ruiseñor, el *sentimiento*;

Y la pluma del gorrión, es la *malicia*.

Pluma de golondrina, es la *esperanza*,

La pluma del condor, la *intrepidez*;

Es la pluma del loro, *insensatez*,

Y la pluma del cuervo, es la *venganza*.

Y..... en suma

¡Tantas y tantas clases hay de pluma!

AURELIO DE RIVERRA.

EL JURADO.

SONETO.

Un Cristo y un misal; por candeleros
Magistrados que prestan luz escasa
Y que lo mismo harían en su casa
Que en ese Tribunal, donde son ceros.
A su lado catorce caballeros
Que no sabiendo allí lo que les pasa,
Palos de ciego pegarán sin tasa
Y pedirán después sendos dineros.

A cara ó cruz jugada la justicia;
Tornadiza la ley, vario el derecho,
La ignorancia en lugar de la pericia;
La puerta franca al dolo y al cohecho,
Todos abominando la justicia
Y el mismo pueblo, Juez, no satisfecho.

EPIGRAMA.

Sufrió el sereno Moreno
penas á más no poder,

y esclavo de su deber,
siguió Moreno sereno.
Mas, cesante sin piedad
le dejó un alcalde bolo,
y entonces, entonces sólo
perdió su serenidad.

EN SU SEPULTURA.

Mis lágrimas brotando silenciosas
el polvo riegan que de mí se oculta;

si llegan, tristes, donde duermes, guárdalas,
guárdalas, que son tuyas.
Rebosan de mi alma, en donde anida,
mutándome, la negra desventura;
por tí las lloro y por tí las quiero;
guárdalas, que son tuyas.
Guárdalas cariñosa, que ya pronto
á reposar vendré á tu sepultura,
y yo quiero que entonces me sonrían
esas lágrimas tuyas.

J. A. GALVARRIATO.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

**ESCULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.**

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados
Carazones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Buen Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Virgenes de to-
das las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el
Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la
Sagrada Familia.
Imágenes representando to-
dos los Pasos de la Pasión y
muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando
asuntos Bíblicos
Altars, Retablos, Templetes,
Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto
Calsina é Hijos, calle del
Consejo de Ciento, núm. 294,
Barcelona.



ZAPATERÍA

DE

RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA

DE

D. Manuel Ateaya.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR

DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad
Económica de Amigos del País de Ba-
dajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Ex-
posición Regional Extremeña, de Bada-
joz, año 1892.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los
niños, á los jóvenes y á todos los hombres de
buena voluntad. por D. Miguel Amat y Maes-
tre, doctor en derecho civil y canónico, con
un prólogo de D. José María Martínez y Tor-
tosa.

Se vende el texto de esta obra, en la im-
prensa de los Srs. D. Manuel y Vicente Gui-
jarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha edi-
tado, al precio de dos pesetas. Tan luego se
terminen los grabados ó láminas, que han de
adornar la obra, se entregarán, á los que aho-
ra compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se pro-
porcionan en buenas condiciones (precios de
las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral.
Si se hace alguna consulta, envíese el sello
para la respuesta.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas
fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'97
activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía es-
pañola Delegaciones y personal para fomentar el se-
guro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del
Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimen-
tel, Sub-Inspector.

**SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA**

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo
POR

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de
20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Fran-
cisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales
librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thouss Moncho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su
precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Beni a,
provincia de Alicante, remitiendo su importe en se-
llos de correos.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Cateciza-
mo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Provi-
dencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El
Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Erro-
res y horrores contemporáneos.—¡Pícaros
frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa
lectura, se venden todos ellos en casa del au-
tor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al pre-
cio infimo de diez céntimos de peseta; se abo-
na á los libreros el 25 por 100, y sin el menor
recargo se remiten á correo vuelto.

LA CUBANA

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES

Premiada en la Exposición Regional Extremeña.

DE

SEBASTIAN NICOLAS.

15, Francisco Pizarro, 15.

BADAJOZ.

Exportación de toda clase de dulces y
más artículos que trabaja esta casa.

Recomiendo como especialidad Café to-
tato mezcla de Puerto Rico y Moka á 6 pes-
etas kilo, exijase siempre el nombre de esta
casa que lleva en todos los embases.

CURACIÓN RADICAL

DE

CALENTURAS PALÚDICAS

y sean terciarias, cuartanas ó cotidianas

POR LA PILDORA ANTIFERILES DE MESTRE.

Se remiten certificadas á vuelta de
correo, dirigiéndose al autor: **Farma-
cia de Mestre, Puertollano.**

PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Se-
ñora Viuda y Sebino de Vicente To-
más Pérez, Villanueva de la Serena.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Complete surtido en todo lo concerniente
al ramo, desde lo más barato hasta lo más
rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en ade-
lante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000
pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos
talares.—Bocados, Brocateles, Damascos, Ra-
sos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y
precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en
escultura, Galones, flecos y pasamanería.
Oro, canutillos y demás artículos para bor-
dar.

Imprnta de Uceda Hermanos.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FELIX SARDÁ Y SALVANY, Pbro.,

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene
varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista
Popular*, que más permanente interés ofrecen para
la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra,
que con tanta aceptación viene publicándose, con-
tienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El
II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lectu-
ras y ejercicios para las principales festividades del
Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V,
Artículos políticos religiosos, publicados en distin-
tas épocas y periódicos, y precedidos de un dis-
curso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda;
El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado se-
gular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferen-
cias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volu-
men en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñe-
tas de adorno, y hermosa encuadernación con plan-
cha hecha á propósito. Cada tomo, 4 pts. en rústica,
ó lujosamente encuadernado en tela y plancha
dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y cor-
rado. Puede remitirse el importe en letra de
facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certifi-
cando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals,
Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona, y
en casa los CorreSres. sponales de la misma.

OBRA NUEVA.

*Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritu-
ra*, para uso de los seminarios y del clero
por L. Bañez y F. Vigouroux. Traducción
de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto.
Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.
—Valencia, en la de D. José Martí.—Alican-
te, la de D. Pedro P. Martínez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al
traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará
rebaja proporcionada á la importancia de los
pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que
comprende el Nuevo Testamento.

LA LOZANA EXTREMEÑA

FABRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor

DE

VICENTE SANTOLALLA,

BAJO LA DIRECCION DE

ANTONIO M.ª LOZANO.

Villanueva de la Serena.

Estos Chocolates, por su pureza y es-
merada elaboración, son inmejorables,
habiendo obtenido la más favorable
aceptación de cuantas personas les han
probado.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALEARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa
á mis jabones, es la mejor prueba de su bon-
dad.

Los precios son baratísimos y á quien lo so-
licite se le envían lista de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

Rdo. P. Francisco Saurina y Serra,

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN

DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO

CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por
el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Cate-
drático de la Universidad de Barcelona,
Miembro de la Real Academia de Medicina,
y en un juicio crítico muy favorable por el
decano de la facultad de Farmacia de Barce-
lona, el Doctor D. Federico Tremols y Bor-
rell, la tenemos de venta en la Administra-
ción de LA LID.